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Głównym celem niniejszego wynalazku
jest uczynić doskonalszem, prostszem i
niekosztownem urządzenie najlepszego,
prędkiego, skutecznego i łatwego sposobu
dezynfekowania wszelkich ubrań, pościeli i
innych rzeczy oraz tępienia robactwa i ich
jajek. Wynalazek może mieć ważne za¬
stosowanie w wojsku, w zarządach miast
i w prywatnem użyciu.

Aparat dezynfekcyjny, zbudowany przez
wynalazcę, jest zaopatrzony w zewnętrzną
utrwaloną powłokę, zrobioną z giętkiego
nieprzepuszczalnego materjału i wewnętrz¬
ną przylegającą siatkę z nieprzepuszczal¬
ną materją kształtu worka lub tor¬
by mogącego pomieszczać rzeczy, prze¬
znaczone do procesu dezynfekcji, oraz

kotłem, połączonym z pokrywą torby, za
pośrednictwem zgiętej rury, przez którąby
para przechodziła w górę do pokrywy, a
następnie przez wnętrze torby, Można
również zaopatrzyć parą dezynfekcyjny
aparat, zawierający sztywną niepreparo-
waną komorę z kotłem połączonym za
pośrednictwem sztywnej rury, z wierz¬
chem komory, przeznaczonej dla rzeczy,
które mają być dezynfekowane, przez któ¬
rą to rurę para, wchodząc do komory, wy¬
tłacza ku dołowi zawarte w niej powietrze.

Zgodnie z myślą wynalazku, ubrania i
inne przedmioty, mające być poddane de¬
zynfekcji, są złożone do nieprzepuszczalnej
komory, zrobionej z nieprzepuszczalnego
materjału, do której przebiegająca para



wprowadzoną zostaje poprzez wierzch tej¬
że w kierunku ku dołowi, co przyczynia się
do jednolitego, pewnego i ścisłego przeni¬
kania całej zawartości komory, w połącze¬
niu z wypieraniem zawartego w komorze
powietrza ku dołowi, t. j. warstwa za war¬
stwą, dopóki sama tylko para nie wypełni
komory. Ulepszenie aparatu, wskazane w
nifiiej szyci Wynalazku, poleca się dla użyt¬
ku wojska \y;pblu i/dla sterylizowania u-
brań, pościeli i t. p. przeciw zarazkom, a
także dla zbiorowisk robotniczych, bara¬
ków dla emigrantów, szpitali, domów ro¬
botniczych i innych prywatnych zbiorowisk
użyteczności publicznej, jak również odpo¬
wiednie dla marynarzy i dla podróżnych
okrętowych.

Na załączonych rysunkach przedsta¬
wiony jest powyższy aparat szczegółowo
w kilku formach.

Fig. 1 jest częścią perspektywicznego
widoku udoskonalonego aparatu o kształ¬
tach najprostszych i najłatwiej przeno¬
śnych, szczególnie odpowiedniego dla woj¬
ska, zarządów miast i prywatnych celów.

Fig. 2 jest częścią elewacji.
Fig. 3 zaś widok zgóry bardziej rozsze¬

rzony z mniejszą zdolnością przenośną, z
konstrukcją aparatu złożoną z czterech po¬
łączeń.

Fig. 4 i 5 przedstawiają podłużny i po¬
przeczny przekrój urządzenia trwałego i
stacyjnego, który jest odpowiedni szcze¬
gólnie dla potrzeb zarządów miast i podob¬
nych urzędów.

Fig. 6 i 7 są widokami takiemiż, jak i
fig. 4 i 5 z późniejszemi dopełnieniami dla
stałych nieruchomych aparatów.

Jednym z najprostszych i dających się
przenosić aparatów jest aparat, składający
się z części, jak pokazane na rysunku
fig 1; worek 8, zrobiony z nieprzepuszczal¬
nego płótna żaglowego lub innego nieprze-
nikliwego materjału, którego jeden koniec,
jak pokazano na rysunku, związany jest
sznurkiem 9 lub innym odpowiednim spo¬

sobem, podczas gdy drugi koniec jest za¬
opatrzony w drewnianą lub inną tarczę 10,

~z przystosowaniem do połączenia z kotłem
11, z przewodnikiem 12, przez który para
może być doprowadzaną do worka lub tor¬
by. Przewód 12 powinien być z nieprze¬
makalnego płótna lub innego odpornego
materjału, stanowiącego rękaw żelaznej
lub innej sztywnej rury, a połączenie przy
kotle powinno odpowiadać wymaganiom
technicznym oraz materjałowi, z jakiego
zrobiony jest rękaw lub rura. Kocioł 11,
jak pokazano, jest rozbieralny, zrobiony
z żelaza kątowego 13 i zaopatrzony w nogi
14, odpowiednio dopasowane do dna ra¬
my lub kotła; kocioł zaopatrzony jest w
otwór zamykany 15 i rozgrzewany nad
ogniem z węgla, koksu lub drzewa w po¬
zycji stojącej na ziemi, w zamkniętem po¬
mieszczeniu z rusztem albo mniejszym lub
większym palnikiem gazowym lub nafto¬
wym. Dla instytucyj społecznych aparat
fig. 1 może być przewożony do domu lub
innego pomieszczenia przez cyklistę; wów¬
czas kocioł może być ogrzewany na bla¬
tach kuchennych lub na gazie, nie używa¬
jąc podstawy kotła 13, 14 lub też piec dla
paliwa olejowego może stanowić część a-
paratu, przyczem może być użyta do tego
rama.

Takim sposobem ubrania, pościel i t. p.
mogą być dezynfekowane w każdym domu
w zaraźliwych wypadkach, wobec możno¬
ści przenoszenia aparatu podług fig. 1, wa¬
gi wszystkiego około 50 funtów, przy zdol¬
ności dezynfekowania całej zawartości wor¬
ka w ciągu nie całej pół godziny.

W razie życzenia, a specjalnie, jeżeli
aparat ma mieć zastosowanie na otwartem
powietrzu, worek lub torba powinna być
okryta izolacją ochronną przeciw ostudza¬
niu zapomocą owijania pulchnym mater ją¬
łem, ażeby parze ułatwić działanie przez
nieostyganie, zaś grubość warstwy ochron¬
nej pozestawia się dowolnemu wyborowi-

Fig. 2 i 3 przedstawiają kształt aparatu,
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połączonych w jedną całość czterech po¬
jedynczych worków, pokazanych na rysun¬
ku /, promieniowo od środkowego komina
16, przyczem zasadnicze części są rucho¬
me; urządzenie to głównie przeznaczone
jest do polowych robót lub celów, przy
których okazuje się konieczność przeno¬
szenia aparatu z miejsca na miejsce i usta¬
wienia tegoż na każde zapotrzebowanie.

W tej konstrukcji każdy ze złączonych
worków lub torb 8a, nieprzepuszczających
pary, połączony jest z kotłem lla giętkim,
rękawem 12a i sztywną metalową rurą 12a
na podobieństwo S. Kocioł jest zaopa¬
trzony w lejek 15a z zamknięciem czopo-
wem lub klapą. Lejek i rura 12a są połą¬
czone zapomocą gwintu na kotle, rura zaś
może składać się z kilku części połączo¬
nych śrubą; w razie potrzeby rura może
mieć kurek lub klapę 17. Kocioł jest prze-
dewszystkiem podparty na nadogniskowych
prętach 18 nad rowem 19, służącym za
przewód powietrzny do komina 16 i nad pa¬
leniskiem 20. Pionowy gorący strumień
powietrzny 21 wychodzi ze strumienia 19,
który jest założony kamieniami lub innym
luźnym materjąłem 22, rozstawionym pad
przedziurawionemi wypukłemi metalowemi
tarczami lub płytami 23, na których spo¬
czywa worek lub torba; części 22, 23 zapo¬
biegają osmaleniu worka lub torby. Izo¬
lacja ciepła 24 urządzona jest naokoło
worka i rury 12a, stwarzając tym sposobem
jakby zamkniętą komorę 25; komory te
mogą być również obudowane materjąłem
budowlanym: cegłą, kamieniem, gliną, sta¬
nowiącym ściany z drzwiami otwieranemi,
odkryty zaś dach komory może być zabez¬
pieczony ochronnem /otuleniem lub t. p.
materjałami. Przy innem urządzeniu komo¬
ra jest przysposobiona do przepuszczania
gorącego powietrza przez strumień 21, prze¬
to strata cieplna jest minimalna podczas izo¬
lacyjnej akcji, przy krążącem poprzez ko¬
morę gorącem powietrzu, ale działanie a-
paratu jest mocniejsze, jeżeli kocioł jest

obłożony szlamem lub innym izolacyjnym
materjałem zwierzchu i z pod spodu jedno¬
cześnie. Wory lub torby 8a są oddzielone
od komina 16 przez bambusową, drewnia¬
ną lub inną ramę 26, która to rama służy
także dc przytrzymywania ochronnego o-
tulania lub t. p. materjałów 24.

W konstrukcjach aparatów wyżej opi¬
sanych, po odwróceniu worka lub torby 8
lub 8a otworem do góry i napełnieniu rze¬
czami do dezynfekcji, po zamknięciu otwo¬
ru zapomocą sznura 9 lub innym ściągiem,
worek lub torba ustawia się w pozycji pio¬
nowej, otworem nadół, wygniatając z nie¬
go możliwie największą ilość powietrza.
Przepuszcza się parę z kotła 11 albo lla
wierzchem do worka lub torby, która to para
wytłacza zawarte w torbie powietrze, war¬
stwę za warstwą, dotąd, dopóki sama ona
nie zajmie przestrzeni wytłoczonego po¬
wietrza; para przenika we wszystkie szcze¬
liny w rzeczach, znajdujących się w torbie
lub worku.

Tak przepuszczana para w ciągu jakie¬
goś czasu ulatnia się przez otwór, poczem
dostęp pary zostaje zamknięty i worek lub
torba zostają oddzielone od kotła. Wtedy
odwraca się worek lub torbę do góry otwo¬
rem, otwór zostaje rozwiązany ze sznura
9, rzeczy zostają wyjęte z worka i poddają
się suszeniu. Przejście pary przez worek
czy torbę i przeniknięcie przez nią całej za¬
wartości worka (co ma miejsce przez wy¬
dalenie powietrza) przyczynia się do cał¬
kowitego dezynfekowania i stanowczego
zniszczenia zarazków robactwa i ich jajek,
jakie mogły się w rzeczach znajdować. Go¬
rąca para przy przechodzeniu przez worek
daje pewność, że operacja jest pewną,
szybką i skuteczną To urządzenie oczy¬
wiście skuteczniej działa niż pomysły do¬
tychczas używane przy których para, na¬
pełniająca komorę, będąc bardziej rzadką
i znajdując się nagle w komorze pomiędzy
rzeczami, niema siły do pełnego wniknięcia
do każdej poszczególnej zawartości komo-
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ry. W celu przenoszenia kotła, rury i wor¬
ka lub torby muszą być te przedmioty od¬
dzielone od siebie (fig, 2 i 3), zaś sztaby
nadpaleniskowe 18 z wypukłemi tarczami
lub płytami 23 mogą być włożone w worek
lub torbę, reszta zaś może być powiązana
w węzeł albo na życzenie całość może być
złożona w pudło lub skrzynię w celu prze¬
transportowania w rzemieniach przez cy¬
klistę, żołnierza lub na plecach.

Konstrukcja ta i urządzenie części apa¬
ratu może być zmienioną podczas użytku
w szpitalach lub innych podobnych in¬
stytucjach i może być zbudowane trwa¬
le; w tym celu taka konstrukcja aparatu
pokazana na rysunkach od fig. 4 do 7.

W taki sposób, dla stałych instalacyj
na szerszą skalę komora skonstruowana z
płótna lub tym podobnego giętkiego i nie¬
przemakalnego materjału, może być zbu¬
dowana w pionowych oddzielnych przegro¬
dach, połączonych parą z oddzielnemi lub
ogólnym kotłem. Fig. 4 i 5 pokazuje urzą¬
dzenie sześciu oddzielnych worków lub
torb 8b, rozgrodzonych ścianą z cegieł lub
inną przegrodą, połączonych z kominem
16a, z rowem strumieniowym 19b, paleni¬
skiem 18b i omawianemi workami lub tor¬
bami. Te ostatnie są urządzone po obu
stronach i są połączone z kotłem llb, ogól¬
nym dla wszystkich worków, złączonych
płóciennemi lub giętkiemi rurami zgiętemi
12b. Rękawy rurowe, połączone z worka¬
mi lub torbami w tarczach z drzewa 1Ob
lub innego materjału, są umocowane zapo-
mocą pierścienia lOa.

W razie gdyby było pożądane połącze¬
nie każdego worka lub torby z parą z kotła,
ażeby można było każdy oddzielnie kon¬
trolować, używa się do tego celu odpowied¬
nio umieszczonego kraniku lub klapy 27,
znajdującej się między kotłem a rękawem,
z kurkiem 28, znajdującym się w omawia¬
nym kranie łub klapie; używa się również
linki 29, mającej jeden koniec w oma¬
wianym kurku, drugi zaś koniec wychodzą- \

cy nazewnątrz, zaopatrzony jest w kieru¬
jący pierścień lub rączkę 30, ze ściągającą
sprężyną 31, połączoną z linką, umieszczo¬
ną na murze 32, między kotłem a workiem
lub torbą, przyczem ściana stanowi zasło¬
nę przeciw żarowi pomiędzy workiem lub
torbą a kotłem.

W następnych zmianach, konstrukcja
aparatu mniej lub więcej ciężkiego z rucho¬
mą pokrywą zastosowaną do torby, która
w tym wypadku może być czworokątną,
prostokątną lub też komorą innego kształ¬
tu, z płótna lub innego nieprzepuszczal¬
nego materjału; omawiana pokrywa może
mieć połączenie z motowidłem przez rolki
lub tym podobnie urządzenia dla zamyka¬
nia pokrywą rzeczy, mających być podda-
nemi operacji w komorze i dla wydalenia
z niej powietrza. Aparat tego typu jest po¬
kazany na fig. 6 i 7, przedstawiających
prostokątną komorę z nieprzemakalnego
płótna lub podobnego nieprzepuszczalnego
materjału z cegieł, z nazewnątrz urządzo¬
nym kotłem lic, pomieszczonym nad ro¬
wem 19c, połączonym z wyżej opisaną ko¬
morą przez rurę giętą 12c. Rura 12c jest
przeprowadzona między dwiema belkami,
które pozwalają podnosić lub opuszczać
pokrywę komory. Omawiana pokrywa i
wyższa jej część jest zrobiona z oddziel¬
nych drewnianych lub innych desek 33,
jedna nad drugą 34; obie zmocowane są ką¬
towym żelazem po przekątni 35; tak przy¬
sposobione nakrycie ułatwia nieprzepu-
szczalność pary; może być ono również
jeszcze rozmaicie przystosowane. Dno ko¬
mory' jest urządzone odpowiednio z po¬
przecznych i podłużnych belek 36 i 37. Dla
umożliwienia podnoszenia i opuszczania
ruchomej pokrywy na komorze 8c, jest u-

H rządzone nazewnątrz motowidło 38, połą-
l^czone z pokrywą 39 linką 40, przymocowaną
[do budowli i biegnącą wyżej po rolkach. Jak
|wskazuje fig. 6 otwór komory po napełnie-
iniu rzeczami, przeznaczonemi do dezyn-
jfekcji, zostaje zamknięty; komora dotyka
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u dołu do drzwi lub drzwiczek 41 budynku,
gdzie wydostająca się para znajduje swo¬
bodne ujście. Powietrze w komorze i w jej
zawartościach może być wydalone przez ob¬
niżanie pokrywy i przez nacisk, następujący
później przez parę puszczoną przez komo¬
rę, a następnie pokrywa może być powoli
unoszoną dla zmniejszenia wilgoci i pod¬
suszenia. W razie potrzeby pokrywa ko¬
mory może być niezawieszona jak powyżej
opisano.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób dezynfekowania i niszcze¬
nia robactwa w ubraniach, pościeli i t. p.,
znamienny tern, że się ubrania i inne rze¬
czy, mające być oczyszczane, wkłada do
nieprzepuszczalnej komory, zrobionej z
giętkiego nieprzenikającego ścisłego mate-
rjału; przechodząca para jest wprowadza¬
na do komory zwierzchu, która przedzie¬
rając się ku dołowi, nawskroś tejże, wy¬
tłacza znajdujące się w niej powietrze.

2. Aparat przenośny według zastrz. 1,
znamienny tern, że zawiera większą ilość
jednostek, połączonych wspólnym komi¬
nem; oddzielna jednostka składa się z wor¬
ka lub torby, połączonego z kotłem i prze¬
strzenią powietrzną, dla przechodzenia

strumienia pary pod kotłem i do komina,
przyczem gorący strumień powietrzny po¬
chłania powietrze komory.

3. Aparat według zastrz. 2, znamien¬
ny tern, że komora jest izolowaną zapomo-
cą cegły albo podobną ścianą urządzoną
nad lub naokoło worka lub torby i paro¬
wych rur.

4. Aparat według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że zawiera nieprzepuszczalną tor¬
bę, mogącą być połączoną lub zestawioną
jako oddzielną całość, w której przez każ¬
dą torbę może przebiegać strumień pary
z niezależnego kotła lub z ogólnego kotła
dla wszystkich.

5. Aparat według zastrz. 1 albo 4, zna¬
mienny tern, że komora zaopatrzona jest
w ciężką pokrywę podnoszoną albo obni¬
żaną zapomocą motowidła linkami, rolkami
lub innym sposobem.

6. Aparat według zastrzeżeń 1, 2, 3,
4, 5, znamienny tern, że worek, torba lub
komora z otworami mniej więcej zamknię-
temi, służącemi do wprowadzania pary po
wyparciu z nich powietrza, zostają napeł¬
nione rzeczami, mającemi być poddanemi
operacji.

Percy Samuel Lelean
Zastępca: L Myszczyński,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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